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„ROMAGNOLA" de Luigi Squarzina 
Data premierei : 20 aprilie 1962. Regia : Mihai Dimiu. Decoruri şi costume : Teodor Constantinescu 

Distribuţia : ^Dana Comnea (Cecilia) ; Ion Vîlcu (Michèle) ; Corado Negreanu (Guelfo) ; Sim ion Negrilă 
(Savelli, apoi Nero) ; Const. Lungeanu (Contele Gardenghi) ; Şt. Mihăilescu-Brăila şi Gh. DumbrSveanu 
(Cencio) ; Graţiela Albini (Domenica) ; Al. Azoiţei (Silvio, apoi Eolo) ;>Violeta Andrei (Iris) ; Eugen 
Ionescu (Cantoni) ; Ludovic Antal (Pachino) ; Ion Pascu (Secretarul federal) ^ Ş t e f a n Bănică (Vicesecre-
tarul) ; Minel Klepper (Consulul) ; larodara Nigrim (Marisa) ; Al. Caţichi (Criticul bătrîn) ; Kitty Muşa-
tescu (Donna Casimira) ; Paul Ioachim (Un student, apoi Comisarul) ; Gh. Dumbrăveanu (Alt student) ; 
Titu Vedea (Maiorul medic) ; Sergiu Demetriad (Locotenentul medic) ; George Cărare (Primul rezervist) : 
Petre Laurenţiu (Al doilea rezervist) ; I. A. Manolescu (Gavinana) ; Mircea Dumitru (Furierul) ; Mircea 
Gheorgbiu (Omul cu cicatrice) ; Rodica Brăescu (Serena) ; Mihai Badiu (Preotul) ; Traian Dănceanu 
(Protopopul) ; Radu Gh. Zaharia (Santo) ; Gabriel Anica (Un ucenic) ; Anca Radu (Fetiţa). 

Este semnificativ faptul cà Luigi 
Squarzina, unul dintre cei mai intere-
sanţi dramaturgi italieni contemporani, 
nu a avut satisfacţia să-şi vadă operele 
dramatice jucate în ţara sa. Şi chiar 
cînd acest lucru s-a întîmplat, satis-
facţia a fost de foarte scurtă durată. 

„Romagnola — scrie publicistul s o 
vietic G. Boghemski — a stîrnit furia 
reacţionarilor tocmai pentru pronunţa-
tul ei caracter politic şi prin actua-
litatea ei". 

Squarzina a scris această dramă 
eroico-populară pentru a demonstra, 
pentru a preveni, pentru a mobiliza. 
Şi nu întîmplător s-a inspirât dintr-un 
trecut nu prea îndepărtat al istoriei 
Italiei : perioada dictaturii „cămăşilor 
nègre". 

...Era în Romagna. Argatul Michèle 
şi frumoasa Cecilia, doi tineri îndră-
gostiţi săraci, care nu ştiau prea multe 
despre viaţă, au vrut să fie fericiţi. 
Cu vădite aplicaţii pentru pictură, Mi
chèle a încercat — şi Cecilia, din dra-
goste, 1-a sprijinit — să-şi facă un 
drum în artă. Şi a reuşit. Dar abia la 
vernisajul expoziţiei sale, zgomotos 
trîmbiţată de membrii fasciei, Michèle 
realizează că fulgerătoarea sa consa-
crare ascunde un puternic substrat po
litic, pe care fascia, interesată în pro
paganda ei antipopulară, 1-a urmărit 
cu abilitate, profitînd de naivitatea 
„pictorului ţăran" şi de idilicele sale 
tablouri. 

Amara experienţă a marcat un mo
ment crucial în existenţa lui Michèle. 
El a cerut atunci să piece pe front, 
căutînd, înainte de artă, un drum în 
viaţă. Şi 1-a aflat înrolîndu-se în rîn-

durile mişcării antifasciste a partiza-
nilor italieni. Spre deosebire de Ceci
lia, care, dezechilibrată, a alunecat tot 
mai mult pe panta înjosirii morale şi 
civice, sfîrşind lamentabil : trădîndu-1 
pe partizanul Michèle fasciştilor, care-1 
vor ucide, ea însăşi fiind condamnată 
de tribunalul popular al partizanilor. 

încercînd o cuprinzătoare frescă a 
ItaUei dintre anii 1940—1945, Romag
nola, prin caracterul ei epic, poartă 
amprenta formulei dramaturgice în 
care se recunoaşte stilul brechtian de 
spectacol : laconic şi demonstrativ 
— fiecare tablou evocînd şi comentînd 
stări de spirit, atitudini — şi puternic 
mobilizator, solicitînd permanent par-
ticiparea spectatorului, aprobarea sau 
dezaprobarea lui. 

Or, tocmai în acest sens, încercarea 
lui Squarzina este notabilă şi de loc 
întîmplătoare, căci, urmărind cu pre-
cădere destinul plin de învăţăminte a 
doi oameni simpli, autorul a intenţio-
nat mai mult decît o relatare sau o 
evocare dramatică ; aceasta explică de 
altfel furia cu care néofasciste italieni 
s-au grăbit să interzică reprezentarea 
piesei. Pentru că, ilustrînd şi demon-
strînd o experienţă de viaţă umană 
dintr-o epocă de tristă violenţă in-
umană, readucînd în memoria contem-
poranilor figuri reprezentative aie ace-
lei nègre perioade, şi, mai aies, relie-
fînd ideea unităţii forţelor populare şi 
a victoriei lor împotriva stihiei fas
ciste, Squarzina rosteşte un délibérât 
şi sever avertisment, dar şi o vibrantă 
şi puternic agitatorică mărturie anti
fasciste, antirăzboinică. 
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Adică ceea ce am fi dorit să se trans
mita mai pregnant şi — de ce nu ? — 
mai patetic prin spectacolul Teatrului 
Muncitoresc C.F.R. Fapt care s-a rea-
lizat numai parţial. Deoarece, bine gîn-
dit regLzoral, spectacolul lui Minai Di-
miu a apărut inégal realizat ca ima
gine scenică. 

Desigur, piesa luiSquarzina prezintă 
dificultăţi, ea fiind compusă din nume-
roase tablouri tratate nu întotdeauna 
la aceeaşi tensiune dramatica (scene 
de amploare alternînd eu momente de 
notaţie neorealistă, cotidiană). Nume-
roasele tablouri sînt populate de tot 
atît de numeroase persona je, dintre 
care unele eu caracter secundar, fără 
o prea mare greutate dramatica. De 
aceea şi apreciem pirecizia şi inteldgenta 
regizorului Mihai Dimiu în descifrarea 
semnificaţiilor actuale aie textului, 
atenta îndrumare a interpreţilor, sim-
plitatea şi tonalitatea populară de largă 
acoesibiiitate, pe care le-a urmărdit si 
pe care le^a imprimât spectacolului. 
Relevabilă în acest sens este atitudinea 
critică a regiei faţă de întreaga galerie 
a fasciei şi acoliţilor ei. Momente ca 
recrutarea ostaşilor, mascarada dis-
cursurilor fasciste sau degringolada 
fasciei în faţa ofensivei partizanilor au 
căpătat în spectacol o fortă demasca 
toare deosebită. Evident, meritud apair-
ţine şi actorilor Corado Negreanu (Gu-
elfo) — excelent prin luciditatea şi fi-
neţea eu care a compus profilul cinic 
şi amoral al fanaticului fascist —, Ste
fan Bănică — într-o originală şi inspi-
rată şarjă la adresa bestialitătii şi la-
şităţii Vicesecretaruikii —, precum şi 
scurtelor apariţii, bine marcate. aie lui 
I. Pascu, S. Demetriad, Titu Vedea. 
Din păcate, tabăra partizanilor nu a 
căpătat un marcat relief scenic, şi pen-
tru că regia a fost mai săracă în fan-
tezie, dar şi pentru că actorii nu s-au 
preocupat îndeajuns de îmbogăţirea 
partiturilor lor, e drept, mai liniare. 
Astfel, Simion Negrilă — nu toemai fe-
ricit distribuit — n-a avut nici ponde-
rea şi nici sagacitatea unui conducător 
de partizani, iar P. Ioachim (Comisa-
rul) a fost palid şi stîngaci ; în schimb, 
în cîteva scurte apariţii, am putut re-
marca luminozitatea firească a cuplu-
lui Violeta Andrei (Iris)—Al. Azoiţei 
(Silvio). 

Descumpănirea echilibrului dramatic 
al spectacolului, rezultată din această 
inegală contribuţie actoricească, regia 
a încercat s-o suplinească cu ajutorul 
primului plan : drama Ceciliei şi a lui 
Michèle. 

Dana Comnea a transmis eu mult 
firesc şi emoţie destinul zbuciumat al 
Ceciliei, deşi credem că înfiorarea şi 
dezinvoltura eu care a parcurs prima 
parte a rolului i-au lipsit spre final, 
unde s-ar fi cerut un plus de forţă 
dramatică. Astfel, unele atitudini plas-
tice, de poză — e drept, frumoase, 
dar statice — puteau fi evitate. Şd fd-
indcă am amintit de farmecul scenic 
al Danei Comnea, socotim că ar fi bine 
ca tînăra actriţă — evident, împreună 
şi cu regizorii teatrului — să încerce şi 
alte genuri de partituri, refuzînd cu
ra j os persona jele uşor frivole (într-o 
singură stagiune a jucat trei !). Facem 
această — ştim, delicată — observaţie 
şi sugestie convinşi că resursele actri-
ţei nu se reduc numai la frumuseţe, 
şi pentru că — nu spunem o noutate — 
manierismul este, în evoluţia unui ac
tor, un mare pericol. , 

Actorul Ion Vîlcu i-a împrumutat lui 
Michèle căldura şi robusteţea caracte-
ristice ţăranului hotărît, mîndru şi pu-
tin naiv. Tînărul interpret a marcat 
fnuimos si cu naturalete etapele imatu-
rizării lui Michèle, cu toate că nu în
totdeauna a vibrât cu aceeaşi convin-
gere şi simplitate, unele intonaţii grave, 
retorice (mai aies în actul I) fiind în 
neconcordantă cu mentalitatea argatu-
lui care cunoştea prea puţin viaţa. 

Incredinţîndu-se sarcina principală a 
piesei celor doi tineri şi talentaţi ac-
tori, spectacolul nu a avut decît de 
cîştigat. Atît Dana Comnea cît şi Ion 
Vîlcu s-au apropiat cu multă sinceri-
tate şi dăruire de eroii lor. Poate, une-
ori, cu exagerată şi exterioară pasiune. 
Şi poate că, furat la rîndu-i de fru-
museţea literară a textului eroilor cen
trais şi Mihai Dimiu i-a luminat prea 
mult, preocupîndu-se mai puţin de in
terfèrent^ destinului nefericit al aces-
tor tineri eroi cu planul social-politic 
care le détermina evoluţia. Ceea ce a 
făcut ca acest plan să-şi piardă uneori 
funcţia dramatică şi să devina un sim-
plu fundal ilustrativ. Este, credem, o 
problemă de drămuire artistică a ac-
centelor, care ar trebui revăzută de 
regie, în profitul spectacolului. Şi nu 
credem că sîntem prea severi dacă am 
solicita lui Şt. Mihăilescu-Brăila (Cen-
cio) să înţeleagă importanţa persona-
jului său — de loc „sărac" şi „neinte-
resant", cum 1-a văzut cronica „Infor-
maţiei Bucureştiului" —, sau dacă i-am 
aminti lui C. Lungeanu (Gardenghi) că 
eroul său este şi un diplomat versât, 
nu numai un amorez depăşit. 
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N-am înţeles uşurinţa eu care s-a 
acceptât scenografia spectacolului (Tody 
Constantinescu), care surprinde prin 
incapacitatea de a sugera cadrul ac-
ţiunii, de a contribui la atmosfera pie-
sei. 

Facem această constatare eu atît mai 
mult eu cît Mihai Dimiu nu neglijează 
pentru prima oară aspectul scenografic 
(vezi spectacolul Flori vii) şi pentru că 
din această cauză ideea de spectacol 
popular pe care el a urmărit-o — in-
tuind perfect defirtirea de „chermeză 
populară" pe care o dă Squarzina pie-
sei — a fost prejudiciată. Tot de aceea 

ni se pare că era mai nimerit un aran-
jament muzical pe motivele muzicii 
populare italiene decît înlănţuirea unor 
şlagăre moderne care inhibă cumva 
filtraţia emoţiei artistice. 

Dacă am subliniat atît de mult re-
zervele faţă de spectacol — unele per
fect remediabile —, am făcut-o de-
oarece speram ca Teatrul Muncitoresc 
C.F.R. să ofere cu Romagnola marele 
spectacol eu care a ramas de mult da-
tor publicului său. Şi pentru că Mihai 
Dimiu şi colectivul teatrului puteau 
să-1 realizeze. Dar... mai aşteptăm. 

Emil Rimayi 

PE TEME ESTIVALE 

ntre doua stagiuni, publicul aşteaptă eu nerăbdare aparitia unor 
spectacole recreative, preferabil ou muzică şi dans, care să-i 
ofere prilejui uinei tanice destinderi în atmosfera zdlelor de 
cainiouflă. Şi, astfel, uaiele teatre seleatdonează, din repertordiuil 
stagiundi trecute, acele luarăiu care ar puitea răspunde cît mai 

deplin revendicariior de mad sus, iar altele, eu pronunţat specific muzacai sau 
de varietăti, se strădudesc să alcătuiască prograrne adecvate deopotrivă cerinţelor 
genulud şi celor ale publdcuiui. Şd într-un caz şi în celăialit, avem de-a face eu 
speataoole distraotdve, fie că ele repirezintă noi piroductii originale, fie că folosesc 
în acest scop texte ale auibordlor străini, contemporain sau clasici. Nid nu s-ar 
putea piresupune criterii mai potrivite, peotru că într-adevăr în această perdoadă 
de vacanţă cele mad căuitate şi mai eficdente manifestări teatraile sînt cele care se 
mitegrează acestei accepţiund (e mai greu de piresupus că o profunda şi puterndca 
drama, de semnifdcaţii i&torice, de pdidâ, ar piutea avea acuim sorţi mai favorabili 
— ca Don Carlos la Constanţa sau Antoniu şi Cleopatra hi Teatrui „C. Nottara"). 

în afairă de spectacole ddn aŢepertoriul stagiunii trecuite, s-a oferit puibldciului 
în această perdoadă şi un niănunchi de premiere ale teatrelor din capitală : 
Ocolul vămîntului în 30 de melodii (Teatrul satkicHmuizical „C. Tănase"), De la 
A la Z si Soacra şi nota (Teatrul Evreiesc de Stat) — şi una prezentaită de 
Teatrul de Estrada din Floieşti, Estrada primăverii. 

Excepfând Soacra şi nora. cunoscuta comedde a lui Goldoni, cu titlul initial 
Familia anticarului, celelalite tred spectacoile apartin unud gen foarte popular : 
estrada. Ocolul pămîntului în 30 de melodii (de Sasa Georgescu si Al. Popovici) 
este un concert^spectacol care îşi propune să înitreprindă o sourtă iTecere în 
revistă a celor mai actuale şi mai frumoase meloddi din lume ; De la A la Z <de 
I. Berg şi M. Balan) este o revistă care înceaircă să ofere spectatorulud cîteva 
aspecte interesante aie prezentului ; Estrada primăverii (de Jack Fuiga şi Aurel 
Felea) înmăniunchează o série de minière muancal-coregrafice şi umoristice, cu 
intenta de a contuira o imagine a realităţilkxr caracteristice iregiunii respective 
în pmiimiuil rînd. 

Fără intentia de a ierarhdza productiile artistice de mad sus, trebuae sa 
sipunem că, ddn punctul de vedere al refflectarii operative şi atractive a actuiald-
tăţii, conceitul-spectacol prezentat de Teatrul satiricHmuzdcal „C. Tănase" se 
detaşează printr-o contrdbuţie mai substantiailă şi mai origdnală chiar. Cei doi 
autori au folosdt un pretext inspirât pentru declanşarea „ocolulud pamôntului", 
sugeirînd o fină comparatie cu trecutui prin aducerea unui personaj „istorde", 
celebrul Fhyleas Fogg — eroul cărţii lui Jules Verne „Ocolul pămîntulud în 80 
de zile". Ptrilej pentru parezentator de a conversa cu eel care a mad cunoscut 
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